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前言
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前言
創造及落實公平數位機會一直是政府推動數位政策的核心理念
。自民國93年起，我國陸續推動「縮減數位落差計畫」、「創
造公平數位機會」、「深耕數位關懷」等政策計畫，期望運用
政府及民間資源，關懷所有地區、族群和產業，落實平等數位
機會，全民共享資訊社會效益。

全球數位科技與應用發展演變迅速，為持續掌握我國數位發展
情形，行政院研究發展考核委員會每年定期辦理調查，從賦能
、融入與摒除之角度，瞭解我國民眾數位機會發展情形，作為
政府推動深耕數位關懷政策之參據。

本冊為6-11歲學童數位學習與數位機會調查報告的摘要說明。

調查方法

● 調查對象：居住在臺灣22縣市，就讀小學之學生、學生  
             家長及學校為調查對象。
● 調查方式：學童採人員面訪調查，學校及家長由受訪者自填 
● 調查日期：102年9月16日至102年10月9日進行
● 樣本規模：94所學校；7,337份學生；6,454份家長   
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賦能

6-11歲學童曾經使用桌上型電腦的比例為91.4%，平板電
腦跟智慧型手機使用率為80.4%及84.5%，顯見平板電腦
跟智慧型手機與學童生活的緊密度不容小覷。

桌上型電腦
使用率

筆記型電腦
使用率

平板電腦
使用率

智慧型手機
使用率
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有八成九家長會讓學童在家使用電腦，其中，近一成二學
童擁有自己專用的電腦，八成八是全家共用。

學童在家使用電腦類型

學童在家使用電腦情形
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賦能

在國小學童智慧終端載具擁有情況方面，二成八學童擁有屬於
自己的平板電腦、二成二學童擁有屬於自己的智慧型手機。也
就是說每四個學童中有一人以上擁有屬於自己的平板電腦、每
五個學童中有一人以上擁有屬於自己的智慧型手機

曾使用平板電腦比例 曾使用智慧型手機比例
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67.9%的家長認為網路讓孩子學到很多新知識，三分之一認為
讓孩子和朋友感情更好，但六成二的家長們認為分辨網路上
資訊的真假對錯，對孩子來說不是一件容易的事；更有75.1%
的家長認為網路讓孩子視力變差了。

67.9 %

62.3 %

75.1 %

                                        家長認為網路讓孩子學到很多新知識

32.7 %
家長認為網路讓孩子和朋友感情更好

家長認為分辨網路上資訊的真假對錯，
對孩子來說不是一件容易的事

家長認為網路讓孩子視力變差了
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賦能

21.5%的學童每天會使用電腦，而平均每週使用電腦的時間
為6.3小時，其中玩遊戲的時間為5.2小時，顯示電腦遊戲是
學童使用電腦非常重要的一項應用。
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每週使用電腦時數6.3小時

4-6年級學童每週電腦使用天數

每週玩遊戲時數5.2小時
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有近三成學童表示有在網路上認識朋友，如果網友邀約時，
有近一成五的學童表示會赴約；而對於網友說的話，有四成
五表示會相信，顯示學童的網路人身安全保護概念教育之重
要性。

網友邀約是否會赴約?

信不信任網友說得話?

網路交友情形
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學習

不同性別的4至6年級學童上網活動，女生在聽享音樂、影片、
寫作業找資料比例較男生高，男生則較喜歡玩電腦或網路遊戲

玩遊戲

聽音樂或看影片

寫作業找資料

聊天交朋友

上網學習新知識

收發E-mail

隨便逛逛網站

上網看小說或漫畫

自已學習新電腦功能或軟體

分享照片或影音檔

更新網頁/部落格

線上算命/星座

網路買票/買東西

其他
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在4至6年級學童使用電腦輔助完成老師指派的作業上，有
33.4%學童會感到困擾。主要的原因是太花時間、家裡沒有
印表機。

太花時間

家裡沒有印表機

不被允許使用家中電腦

不太會用電腦

家裡沒有適合軟體

電腦等級差

家裡沒電腦

家裡無法上網

其他 困擾原因

(%) 0

7.9

3.0

11.7

21.7

14.4

21.0

23.2

42.2

33.0

20 40 60



6-11歲學童數位學習與數位機會調查

10
融入

學童在網路社會活動參與方面，八成九成參與娛樂活動，近七
成七曾參與生活資訊搜尋，另外有一半以上的學童會使用社群
網站或即時通訊等社交類的互動軟體。

即時通訊 社群網站娛樂活動
參與

生活資訊
搜尋
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觀察男女差異，女學童有五成七完全不會受到網路或電腦影
響，而男學童卻僅有四成一，男學童較女學童更易有網路焦
慮情形。

1天及以內 1-2天(含 2-3天(含) 3-5天(含) 6天及以上 完全不會 

焦慮或擔心

很難說

/不知道
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